

全力保障人民群众生命财产安全 我省各级各部门科学精准处置汛情险情

本报讯 汛情就是命令!我省各级部门全力以赴做好防范应对各项工作,科学精准处置汛情险情,全力保障人民群众生命财产安全。

7月31日上午10时,省防汛抗旱指挥部针对石家庄、沧州、衡水、邢台、邯郸市启动防汛防风Ⅰ级应急响应。为做好防范应对工作,全省累计派出10个省级、675个市级工作组赶赴重点地区,指导应对强降雨过程。省水利厅对大中型水库、主要河道水位流量等测报信息加密至1小时一测报。省自然资源厅组织132名地质灾害防治技术人员,下沉驻守到9个山区市71个重点县,帮助当地做好汛期地质灾害防治工作。省应急管理厅全力做好抢险救援准备。

目前,全省防汛物资装备有90多个品种,结合灾害多发区域特点、重点地区保障需求等情况,省应急物资供应中心已向承德、张家口、邢台、雄安新区等地前置大型排涝车、发电机组、防洪子堤、冲锋舟等省级应急物资40个品种、10000多台套。“我们准备了287辆运输车、262名装卸务人

员,确保这些车和人员能够随叫随到,装运及时。对大型的装备、高科技的装备、专业性强的装备,准备了143名技术服务人员,确保人装结合提高全效率。”省应急物资供应中心党委副书记刘淑雨说。

为保障电网和设备安全运行,国网河北电力公司运用可视化、在线监测、无人机、机器人等技术手段,对辖区内低洼和处于蓄滞洪区的99个变电站、106000多个基配电杆塔展开3500多

次针对性巡检,有序实施了大陆泽、宁晋泊、小清河蓄滞洪区设备停电避险。

为应对强降雨对道路通行安全的影响,省公安厅交警局启动了恶劣天气应急响应预案,重点针对低洼、涵洞、桥下等易积水风险路段、山区易滑坡易落石路段等安排巡逻救援警力,加强巡逻管控、交通疏导和预警提示。省交通厅成立“1+5”工作专班,安排应急指挥车24小时待命。“省交通运输厅组织每个市储备应急客运车辆100辆、

货运车辆200辆,全力配合地方政府做好群众转移、物资运输保障工作。对京哈高速、环京津、雄安新区周边等重点路段加密路网监测。”省交通运输厅安全监管处处长郭晓光介绍。

省气象台7月31日傍晚继续发布暴雨橙色预警信号,预计7月31日晚上到8月1日,张家口南部和东部、承德西部和南部、唐山西部、保定中北部、廊坊北部、石家庄北部仍然有暴雨到大暴雨,提醒各地各部门注意防范。

国家减灾委、应急管理部针对河北启动国家Ⅳ级救灾应急响应 河北启动省级自然灾害救助应急预案Ⅳ级响应

本报讯 国家减灾委、应急管理部于7月31日18时针对河北暴雨洪涝灾害,紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应。

国家防总办公室、应急管理部31日连续组织会商调度。会商指出,当前已经进入防汛紧要关头,华北地区遭受了2天的极端强降雨,流域性洪水

风险增高,海河流域已经发生流域性较大洪水。据气象部门预报,未来1至2天还有强降雨过程,山洪地质灾害、城市内涝和中小河流洪水等薄弱环节风险持续增加。

据悉,目前国家防总5个工作组和3个联合专家组正在北京、天津、河北、山西、河南等5个省份重点地区协助指

导防汛救灾工作。

根据《河北省自然灾害救助应急预案》规定,河北省减灾委办公室决定自7月31日16时起启动河北省自然灾害救助应急预案Ⅳ级响应,组织相关地市和省直部门按照职责分工做好自然灾害应急救助工作,确保受灾群众生命财产安全。

雨停后别松懈,地质灾害具有一定滞后性 省气象灾害防御和环境气象中心专家提醒

本报讯 河北省气象灾害防御和环境气象中心高级工程师张娜提醒,雨停后并不代表风险已经解除,不能松懈,仍然需要防范山体滑坡、崩塌等地质灾害。

张娜介绍,地质灾害具有一定的滞后性。在发生连续强降雨时,雨水顺着土壤中的孔隙或石缝向下渗透,地下水位升高、水压增大,土质结构不再紧密,且长时间的浸泡使土体饱和、软化。当雨过天晴后,阳光的照射使得土石中的水分大量蒸发,土石层容易出现松动,在重力的作用下极易发生山体滑坡、崩塌等地质灾害。

地质灾害到来前有几大征兆:山体上不断有石块掉落,出现新裂缝或原有裂缝急剧加宽加长;不时听到岩石发出摩擦声,看到土石缝

隙中冒出气体或者水;泉水、井水突然干涸或者原来堵塞的泉水突然倾涌;地面或地面上的建筑物出现倾斜、开裂、变形;大量树木突然变得歪斜,动物变得惊恐不安。

张娜提醒,防范应对地质灾害,要及时关注天气预报预警信息,不要在强降雨时或降雨过程刚结束后前往山区。发生山体滑坡时,如果位于滑坡体的上部或前缘,不要沿滑坡体滑动方向跑,应迅速向滑坡体两侧逃生;如果位于滑坡体中部无法逃离,应迅速找一块坡度较缓的开阔地停留,并远离建筑物和电线杆等。

石家庄

全力以赴 落实落细防汛举措

本报讯(记者马静)为应对强降雨带来的不利影响,石家庄市城管、水利等部门全力保障人民群众生命财产安全。

石家庄市排水管护中心及时安排机械、车辆、人员开展排涝工作。石家庄市容管理考评中心开展雨前排查、雨中巡查、雨后核查等防汛工作。石家庄地铁76支防汛应急队伍随

时待命,11万余件防汛物资储备到位、联防联控机制24小时关注雨情。石家庄市应急管理安排调度人员通过电子地图、智能调度平台密切关注所辖线路车辆运行情况,在桥涵积水时,制定线路临时运行方案。

石家庄市水利局所有干部职工24小时在岗在位,特别是重点关注井径县张河湾水库上游来水情况。

保定

数万人坚守岗位做好民生保障

本报讯(记者马书广 通讯员姚琳 张岩 班静怡)为应对本轮强降雨天气,保定数万人坚守岗位,做好民生保障工作。

保定公安交警在全市投入近2000名警力在岗值守。市区23个地道桥以及重点积水点位均有专门警力,加强巡逻疏导,及时救助受困群众。

保定供电公司2200余名值班人员、53支抢修队伍轮值待命。针对兰

沟洼、小清河等重点蓄滞洪区内的人员和设备开展摸底排查。

保定市城管综合执法系统5000余人在岗,领导干部按分片包干开展工作。同时,加强燃气管网巡检力度和重要设备设施维护保养,确保门站、调压站、管网等燃气设施正常运行。

自降雨以来,保定市供水调度中心实时掌握市区管网运行状态,针对重点用户用水情况,调节管网压力。

廊坊

东淀蓄滞洪区启用

本报讯(记者祝雪娟 通讯员王猛 郑佳庆)7月31日,国家防总发布通知,海河流域大清河上游新盖房枢纽流量加大,大清河水位持续上涨,东淀蓄滞洪区达到启用条件,决定自8月1日凌晨2点起启用东淀蓄滞洪区。东淀蓄滞洪区位于河北省与天津市交界处大清河南北两岸,总面积379平方公里。

作为海河流域淹没面积最广、滞洪容积最大的蓄滞洪区,文安县承担着大清河南北两支的洪水与清南地区五地市十四县5100平方公里的沥水,域内赵王新河是白洋淀唯一的泄洪河道。截至7月30日18时,文安县已对该县4个乡镇8个沿河村庄的居民完成转移安置工作。

在文安县苏桥镇范口村,7月30日11时58分,在收到转移通知后,该村通过村民微信群、大喇叭向村民推送转移通知,同时,村两委干部和相关工作人员挨家挨户上门,组织群众有序转移。掘苑村党支部

书记冯建斌介绍,当天下午17时45分,该村完成了全部群众的转移安置工作。

为扎实做好防汛工作,文安县建立水务、气象、应急等部门的信息共享机制,充分运用省防指“雨水情监测管理信息系统”,加强与大清河河务管理处、新盖房枢纽管理所、枣林庄枢纽管理所的沟通,保障预测预报及时准确。

“我们及时调度乡镇、村街等责任人上岗到位,各级党员干部4256人下沉到底,同时组织30名技术人员上堤、驻村提供技术指导,对全县堤防、闸涵隐患进行全面排查。”文安县水务局局长田卫军说。

截至发稿,文安县河道比较平稳,未发生险情灾情,各级共预置抢险救援队伍30支、2088人,大型装备255台(套)。自然资源、住建、交通运输、水务、城管、供电、消防等多部门在危险区域、重点部位预置队伍物资,保障第一时间开展抢险救援。



7月31日,位于石家庄市鹿泉区的黄壁庄水库加大泄洪流量。7月29日开始,华北、黄淮一带降雨逐渐铺展,京津冀鲁豫晋等地部分地区出现暴雨或大暴雨,局地现特大暴雨。河北省部分地区出现洪涝灾害,目前全省各地正全面开展防汛抢险工作,转移受灾群众。截至7月31日7时,张家口、承德、保定、邯郸、邢台、石家庄、秦皇岛等7个市35个县(市、区)转移受山洪威胁群众75244人。新华社发(白云飞摄)

省气象科学研究所专家详解—— 如何应对强降雨对农田的影响

本报讯(记者路娟)记者从河北省气象局获悉,河北近期的强降雨来势猛、范围广、强度大。根据土壤水分监测资料显示,截至7月31日11时,全省五成以上测站土壤储水量接近饱和,雨量较大的地区部分农田出现积水,存在不同程度的农田渍涝风险。

我省农田渍涝风险预警地图(7月31日—8月2日)显示,保定中东部、石家庄西南部和邢台西部为高风险区;张家口东南部、廊坊中部、雄安新区、石家庄中部、沧州西部、衡水北部及邢台和邯郸两市中西部为中低风险区,其他地区无渍涝风险。

河北省气象科学研究所工程师刘畅介绍,当前,我省春玉米处于抽雄吐丝期,夏玉米为拔节期,棉花为花铃期,春大豆处于花荚期,夏大豆为现花期,大部分果树处于果实膨大期,正是秋粮作物生长的关键时期,需密切关注气象条件影响。

本次降水过程持续时间较长,累积雨量大,可有效增加土壤墒情,解除当前我省存在的农业干旱,对正值需水关键期的秋作物生长十分有利,也节省了农田灌溉用水。

此次降水可能造成低洼地块或排水不畅的农田短时积水或渍涝,玉米、

大豆等作物存在不同程度的渍涝风险。积水或渍涝不仅会导致作物根系呼吸受阻,影响其正常养分吸收,也易使农田出现脱肥现象。此外,雷雨大风还易造成玉米等高秆作物倒伏、果树落果断枝、设施大棚的棚膜和结构损坏。

为防范应对农田渍涝风险,刘畅建议公众要密切关注天气预报预警,做好应急排水工作,尽量减小农田受淹面积,缩短作物受淹时间。脱肥地块酌情追肥,加强病虫害的监测与防治,尤其关注玉米南方锈病。玉米发生倒伏应科学田间管理,促进作物尽快恢复正常生长。

水利部门

紧盯江河湖库全力应对强降雨

本报讯(记者高航 通讯员任树春)近日,河北大部地区出现强降雨过程,全省水利系统有效落实各项防范措施,全力保障人民群众生命财产安全。

省水利厅及时启动洪水防御应急响应,迅速启动应急工作机制,确保应急处置与技术专家等5个工作组24小时全员在岗,并派出9个工作组赶赴廊坊、保定、邢台等重点地区,督促协助做好防范应对和抢险准备工作。

全省27支水文应急监测队伍上岗到位,做好巡测补测工作。大中型水库、主要河道的水位和流量等测报信息加密至一小时一测报,出现涨水时随测随报,为做好洪水调度提供技术支持。

为做好蓄滞洪区运用准备,省水利厅对5个蓄滞洪区印发启用预警通知,组织落实分洪措施,及时提醒相关市县做好小清河、宁晋泊、大陆泽蓄滞洪区群众转移准备,组织各地加强河道巡查防守,及时清除行洪障碍。

住建系统

抓实抓牢城市排水防涝各项工作

本报讯(记者周亚彬 张芝萌)记者从省住房和城乡建设厅获悉,省住建系统以汛为令,全力以赴保障城市安全有序运行。

7月28日下午,省住房和城乡建设厅启动城市排水防涝Ⅲ级应急响应,29日中午调整为Ⅱ级应急响应,30日上午升级为Ⅰ级应急响应,要求各地按照《河北省城市排水防涝应急预案》立即落实应急响应措施。省排水防涝应急指挥小组全体成员全部24小时在岗,密切关注掌握各地雨情汛情,指导各地做好强降雨防范应对和信息报送等工作。

截至7月31日11时,各地有关部门提前塌降181座影响城市排涝的河道橡胶坝(钢坝),确保城市排水通畅。暂停施工7535个在建工地,暂时关闭2081个公园游乐设施。在下凹式立交桥等低洼地带部署大型应急移动水泵车57辆、中小型水泵机1116台,累计出动巡查排险人员8.3万人次。

公安交警部门

全警动员防范应对强降雨

本报讯 近日,为应对强降雨对道路通行安全的影响,河北省公安厅交警局启动了恶劣天气应急响应预案,实时调度指挥各地应急处置和道路疏堵保畅工作。截至目前,因严重积水路段或滑坡造成道路中断53处,均设置警示引导标志标识,安排警力疏导管控。全省共出动警车5100辆,警力12141人次,道路交通秩序整体良好,未发生长时间、长距离拥堵。

按照恶劣天气应急响应预案,全省各级公安交警部门根据本地降雨实际情况,科学合理调整路面勤务部署,全警动员,全力以赴应对强降雨。在积水较深的危险路段,利用警车、交通隔离设施进行封闭,设置警示标志,远端疏导分流。

百姓看联播

暴雨中,“逆行”的感动

暴雨来袭,路上行人涉水熄火咋办?7月30日凌晨5点,邢台的郑女士开车经过一处地道桥的时候就遭遇了这一幕。她怎么也没想到,桥下积水突然暴涨,很快进入驾驶室,情况十分危急。截至目前,因严重积水路段或滑坡造成道路中断53处,均设置警示引导标志标识,安排警力疏导管控。全省共出动警车5100辆,警力12141人次,道路交通秩序整体良好,未发生长时间、长距离拥堵。

凌晨还能遇到好心人,可不是郑女士当天的运气好,而是邢台市的交警同志们这两天一直坚守在雨中。他们从28日就开始24小时轮班执勤,这次参与救援的交警们是前一天早上7:30上班的,到发现这一幕险情时,他们已经工作了快24个小时。

河北新闻联播报道,河北多地遭受暴雨袭击,而在暴雨中到处都是“逆行者”的身影。他们都来自你我身边,是各行各业的劳动者,他们闻风而动、逆雨而行,一幕幕感人瞬间在镜头中定格。

交警们站在积水里指挥交通,只为保证道路安全、畅通;排水工人连夜抽排积水,只为你我一路平安;外卖小哥冒雨飞驰,只为你能吃上一口热腾腾的饭;供电工人冒雨抢修被大风吹倒的电线杆,只为大家的用电安全……正因为他们在身边,我们才不惧风雨!

(记者 陈晓玮 齐彦红)



河道防洪的“黑科技”

这两天,你的朋友圈是不是被暴雨刷屏了?河北新闻联播报道,河北召开全省防范应对近期强降雨工作视频调度会议,提到要坚决打赢防汛抢险救灾这场硬仗,全力保障人民群众生命财产安全。

为了防范应对这次强降雨过程,石家庄市滹沱河智慧防洪系统就派上了大用场。这个系统由“智慧滹沱”手机客户端和云服务器组成,可以采集滹沱河沿线173个监测站的上千条水文数据,实现降水量实时更新,水情每半小时更新一次,岗黄水库、上下游水文每日更新。水文监测人员只要打开手机,就能看到最近的降雨预报、当前雨量以及上游洪峰到达的位置等情况。

现在,不只河道防洪有了“智慧大脑”,雨量监测系统、“天眼”监控系统、气象预警系统越来越多的“黑科技”也开始大显身手。在这些“黑科技”的加持下,面对强降雨天气,全省也开启了雨中总动员:水利部门对大中型水库实施调度45次;各县也及时关闭景区,疏散游客,封闭了涉水道路……

你看,暴雨天气来,全员齐出动,再加上这些高科技防洪“神器”,大伙儿应对强降雨“大考”的底气能不足嘛!

(记者 乔娅)

